

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΟΥΓΟΥ ΛΑΠΑΡ

ΘΕΟΥ ΦΩΤΙΣΙ!

βρεθή στη Μοραβία τη νύχτα των Χριστουγέννων, βλέπει χαρούμενος ένα πολύ πρωτότυπο θέαμα που τον παραξενεύει.

Μόλις νυχτώσει, από τα κατάκλειστα σπίτια ακούγονται γέλια, τραγούδια και χαρούμενες φωνές κι' από τις φαρομάδες κάθε παραθύρου πέφτουν άπ'άνω στο χιόνι στενές λουρίδες κόκκινου φωτός που το κάνουν ν' ασπράφτη μες στη νύχτα.

Σε κάθε σπίτι τώρα στο λαμπρό φως του τζακιού, βλέπει κανείς μια αλλόκοτη σκηνή. Κάθε παραμονή Χριστουγέννων στη Μοραβία κάνουν ώρσκόπια. Τα κορίτσια κάθονται κατά γής και κούβουν στη μέση το καθένα κι' από ένα μήλο: αν το κουκούλια του μήλου είναι ταιριασμένα σε σχήμα άστρου, αυτό δείχνει ότι δεν θα πεθάνουν εκείνη τη χρονιά. Έπειτα, όταν βεβαιωθούν γι' αυτό, φέρνουν απ' έξω μικρούς κάδους γεμάτους παγωμένο νερό. Τα κορίτσια τότε σπάνε το κρύσταλλο κι' αν το σπάσιμο πέσει το σχήμα ενός άστρου, αυτό σημαίνει πως θ' άρραβωνιαστούν γρήγορα πριν βγεί ο καινούργιος χρόνος.

Για να συμπληρώσουν όμως αυτή τη χαρμόσυνη ένδειξη, τινάζουν το πόδι τους ψηλά και πετούν πάνω από το κεφάλι τους ένα από τα παπούτσια τους: αν το παπούτσι πέσει με τη μύτη προς την πόρτα, ξεφαντίζουν άμέσως από τη χαρά τους γιατί θα παντρευτούν δίχως άλλο την ίδια χρονιά των άρραβώνων τους!

Τα περίεργα ωστόσο κορίτσια θέλουν να μάθουν περισσότερα και γι' αυτό, αφού καθάρισαν προσεχτικά ένα μήλο δίχως να σπάσουν το φλούδι του, το ρίχνουν έστο. άπόφω πάνω από το κεφάλι τους κι' έπειτα σκύβουν για να δούν τι σχήμα πήρε. "Αν λοιπόν το φλούδι σχηματίζει ένα γράμμα, αυτό το γράμμα είναι το άρχικό του όνόματος εκείνου που θα τις άρραβωνιαστή μέσα στο χρόνο.

"Υστερα από τ' άλλόκοτα αυτά ώρσκόπια, έρχεται ή ώρα των δάρων. Άγόρια και κορίτσια ζέρουν ότι στο διπλανό δαμάτιο ή μητέρες κι' ή μεγαλύτερες αδελφές σπoλιζούν και φωτίζουν το Χριστουγεννιάτικο δέντρο. "Άξαφνα όμως ακούγεται απ' το δρόμο μια κραυγή:

—Οί Σλοβάκοι! Οί Σλοβάκοι!..

"Όλος ο κόσμος τότε ξεχύνεται στο δρόμο και βλέπει στην είσοδο του χωριού μια αλλόκοτη συντροφιά άπό χωριάτες με παράξενες φορεσιές: είναι οί Σλοβάκοι.

Οί Σλοβάκοι που κατεβαίνουν απ' τα βουνά των Ούγγρικων συνόρων τριγυρίζουν στα χωριά της Μοραβίας, έξσκατώντας όλοι σχεδόν το ίδιο επάγγελμα: κολλούν πορσελάνες. Οί φτωχοί αυτοί τεχνίτες είναι ήσυχoi και τούς αγαπάει όλος ο κόσμος. Δεν γίνεται γιορτή αν δεν λάβουν μέρος κι' οί Σλοβάκοι. Γι' αυτό και τη νύχτα των Χριστουγέννων δεν παραλείπουν να συμπληρώνουν κι' αυτοί με την παρουσία τους τη χαρά των χωρικών.

Οί Σλοβάκοι γυρίζουν άπό χωριό σε χωριό κρατώντας μια μικροσκοπική φάτη, φωτιομένη με πολύχρωμα φαναρίκια με τó μικρό "ήσοδο, τούς γονείς του, τούς Μάγους και τά ταπεινά ζώα της παραδόσεως και στέκονται έξω άπό τó κάθε σπίτι για να πούν την "Κολέντα", τó Χριστουγεννιάτικα κάλαντα της Μοραβίας.

Οί χωρικοί τούς δέχονται στα σπίτια τους, τούς φιλεύουν και περιποιούνται όσο μπορούνε περισσότερο τά μικρά παιδιά τους. Τους ζύνουν τά πιο όμορφα κουλουρία και τά καλύτερα γλυκά, γιατί τά κορίτσια της Μοραβίας αγαπούν με τρέλλα τά παιδιά. Έπειτα, με τά κερια από χέρια, τραγουδούν όλοι μαζί τó κάλαντα και ξεπροβοδίζουν κατόπιν τούς Σλοβάκους που πάνε στ' άλλα σπίτια για να δείξουν τη φωτιομένη φάτη τους και να εχρηθούν και τούς άλλους χωρικούς: Καλά Χριστούγεννα!..

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

Η ΕΚΔ'ΚΗΣΙΣ ΕΝΟΣ ΣΥΖΥΓΟΥ

"Ο Γεωργιανός πρίγκηψ Στρανίσκι, όταν έμαθε ότι ή όμορφη γυναίκα του είχε έρωτικές σχέσεις με τόν νεαρό γραμματέα του Ντάρσιν, έγινε έξω φρενών. Έπιασε άμέσως τόν Ντάρσιν και τόν κρέμασε με τά πόδια άπάνω και τó κεφάλι κάτω άπό ένα δένδρο τού κηπου του Έπειτα έδωσε στή γυναίκα του τó σπαθί του και την διέταξε νά κόψη τó κεφάλι του αγαπημένου της. "Η όμορφη γυναίκα λιποθύμησε και τότε ό θριαυώδες πρίγκηψ την έσφαξε μπροστά στα μάτια του κρεμασμένου φίλου της. "Υστερα έβαλε φρυγούρις στο δένδρο και τούς διέταξε νά έρεθίζουν τόν Ντάρσιν και νά τόν έλιποθυμούν κάθε φορά που έκανε τις αλσθήσεις του, για νά βλέπει διαρκώς τó άκέφαλο πτώμα της αγαπημένης του.

"Ο δυστυχής γραμματέας του Γεωργιανού πρίγκηπος παρακαλούσε τó δήμιό του νά τόν σφάζη κι' εκείνον, άλλ' ό πρίγκηψ έπέμενε ώς τó τέλος στην εκδικησί του. "Ο νεαρός Ντάρσιν πέθανε ύστερα άπό τρείς ώρες με τρομερούς σπασμούς.

Η δεσποινίς Άναίς, γεροντοκόρη εδδομήντα πέντε χρόνων, ζούσε άπό πολύ καιρό μόνη της. Ήταν πλούσια, με φοβερά φιλόξενη.

Με τά τέτα χρόνια είχε πιά κρεβάτι. Δεν μπορούσε νά πάη τó κούβι της. Έπρεπε νά βγή μια γυναίκα νά της κρατεί τó νεοκοιμωτό και νά την αφήνει στην έκκλησία. Έβρισε λοιπόν μια νέα, που την έλεγαν Βικτωρίνα, με μετρίο έξσνο και ήθος εύχάριστο. Έκανε συμφωνία μετό της νά τρώη στο σπίτι της και νά παίρη μισθό 10 φράγκα τó μήνα.

Νά τρώη! Τρόπος τού λέγειν. Γιατί τις περισσότερες βράδες ή Βικτωρίνα σκαρφάλωνε με άδαινο σταμάτι τή στήνη στήριξη σκάκι, για ν' ανέη στή σούφρα της.

"Όσο έβριγγε ο Θεός τή νύχτα, όταν τελείωνε τις χοντρές δουλειές, ή Βικτωρίνα πήγαινε και κάθονταν κοντά στο κρεβάτι, άπεναντί άπό την κερία της, τή δεσποινίδα Άναίδα, κι' έμιωντάριε τις κάλτσες κι' έμπαλωνε τ' ασπρόρουχα.

Άπό τó δρόμο άρραι περνούσαν οι διαβάτες και πάντα οι ίδιοι. Όταν έβριγγε, τó παιδί της νενοιάς έπαυαν με τó νερό στο αυλάκι τού δρόμου... Πλῆξίς!..

Ένα χειμωνιάτικο πρωί, ή δεσποινίς Άναίς γυμισε άπό την έκκλησία πολύ κουρασμένη. Η Βικτωρίνα την έβριγγε και την εκάθισε σε μια πολυθρόνα. Μά έπειδή χειμώτερος σε λίγο, την άπλωσε στο κρεβάτι της και φώναζε τó γαστρο. Κι' ό γαστρος, άφοι κίταξε τή δεσποινίδα Άναίδα, είπε πως ή καρδιά της ήταν άδύνατη, πως λίγη ζση είχε έσσει και πως ήσθινε σάρα-σάρα, σαν κερι που σπινεται. Η Βικτωρίνα κρεβάτισε τότε τó κρεβάτι της στην τραπέζαρια, έβαλε στην κιαυρα της κερίας της, μήπως την κρατήσει τή νύχτα.

Μά νύχτα ή Βικτωρίνα άνοιξε νά τρώη κάτι στην κρεβάτο-κιαυρα της κερίας της και σε λίγο κάτι παράξενος μεταλλάχθηκε κρούτος. Σπρωχθηκε σάρα άπό τó κρεβάτι της κι' έβαλε τó μάλι της στη χαραμάδα της πόρτας. Είδη την κερία της νενοιαμένη υπήρξε στην κιαυρά νά κεριαη στο φως ένας κερυό χριστό νεμωμένο στα πρεμιάκια δαζυλά της.

Η Βικτωρίνα κίταξε σαν υπνωτισμένη... —"Υπνεύ όπισω μου, Στανά! Μήπως, και έβανάπε στο κρεβάτι της.

Μά δεν έβλεπε μάλι Χριστό εικοσφορούχα γόρουν κιαυρά στα μάτια της. Την άλλη μέρα δεν μπορούσε νά σωμακέρη τó κούβι της. Κάθε φορά που γόρουνε στο κρεβάτι της κερίας της άνοιγε μιά φωνή νά της υπηρβή σε αιώ: —Σπάσε τó σπαθί και πάρε τó χριστάκι!.. Σά γής νεο-κιαυρά, δεν ήσσει πιά δούλα. Δεν έχεις παρά ν' άπλοισης τó κερ!..

Μά ή Βικτωρίνα δεν άπλωσε τó γερ. Φοβήθη την άιαρτία.

Ένα βράδυ, καθώς έπιγε νά κίσει τó παντοπωριό τού παραθύριού της κρεβάτοκιαυρας της κερίας, ή δεσποινίς Άναίς της φώναζε: —Βικτωρίνα, άναψε ένα κερι, δεν μπορώ νά μένω στα σπιντιά!..

Η Βικτωρίνα έβριγγε ένα σπύρο στον τοίχο, για ν' ανέη τó κερι, και τότε, για πρώτη φορά, παρατήρησε πως αν είναι σπιντιά, μένον στον τοίχο φωτιομένη γράμματα, ίμια τρώη κανείς ένα σπύρο. Άπτό τó φαινόμενο την έβριξε σε μεγάλη σπλοκή. Έτσι και δούλευε την άλλη μέρα, διάφορες πειραίες περνούσαν απ' τó κεφάλι της. Τό βράδυ ή όρα ήταν άνωια έννοια και τή δεσποινίδα Άναίδα την είχε πάρε ένα κιαυρά όπνο.

Τότε ή Βικτωρίνα κάθισε τó κερι και σάρα, σάρα στο σπιντιά έπιγγε και ν' ένα σπύρο, πριβόντας τó διαμρά στον τοίχο, που ήταν άπεναντί άπό τó κρεβάτι της κερίας της, έβριγγε μάλι γράμματα, που έρωσφάριζαν μέσα στο σπιντιά. "Υστερα βγήκε έξω σάρα, έβλεπε την πόρτα και για νά ζυνηθή την κερία της, έβριξε μια κιαυρά στο άλλο δούματι.

Η δεσποινίς Άναίς έξωπνησε, με μόλις άνοιξε στα σπιντιά τά μάτια, έμπεξε μιά φωνή... Στόν άπεναντί της τοίχο μάλι φωτιομένα γράμματα έρωσφάριζαν μέσα στο σπιντιά. Έδιάβαινε: —"Αν θέλεις νά πάς στον Παράδεισο, άναψε την κεριαία σου στη Βικτωρίνα.

Έβριγγε τά μάτια της. Τά γράμματα ήταν έντα!..

—Βικτωρίνα! Βικτωρίνα! φώναζε ή γεροντοκόρη με πικριμένη φωνή.

Η άημέρητα υπήρξε τρεχάτη στην κρεβάτοκιαυρά, σπασμένην τάχα, κρατώντας ένα κερι στο γερ. Είδη την κερία της με γοιρλωμένα μάτια, νενοιαμένη... —Βέρι!.. Στόν τοίχο, Βικτωρίνα... Είδα!..

—Μά, σε κούβι σας, κερία!.. Τι πάθατε!..

—Έδιάβαινα στον τοίχο!..

—Όνειρο ήσταν, κιάς κερία. "Ο τοίχος δεν έχει τίποτα!..

Και με την κιάμνη της ή πονηρή άημέρητα κοιμήθηκε τó φώσφαρο άπό τόν τοίχο.

—Δεν ήταν όνειρο, Βικτωρίνα! Είδα, εδιάβαινα! Σά πάω στον Παράδεισο! Θεοί φώτισι ήταν!..

—Πηνχίστε, κερία, κιοπήθηκε, δεν ήταν τίποτα!..

Τό άλλο πρωί ή γεροντοκόρη κιάσε τόν σπιντιά, νενοιαμένη και στή διαθύνη της όρισε γενική κληρονομία την Βικτωρίνα.

Σε λίγες μέρες πέθανε, έσβυσε, τάν λόγους και σπώθηκε τó λάδι του.

Και ή Βικτωρίνα κληρονομήθηκε δια της τής περιουσία.

—Πώς τήρατε ή νερά κιαυράκια και σ' άησσε κληρονομία; τήν ρωτούσε ό κόσμος.

—Φώτισι Θεοί της ήθε! Έδεβαίνονε ή Βικτωρίνα. Φώτισι Θεοί!..

